关于开展全省消防安全集中除患攻坚
大排查大整治行动的公告

为贯彻落实国务院安委办、国家消防救援局消防安全集中除患攻坚大整治行动部署以及国务院、省委省政府相关会议要求，坚决彻底整治重点场所突出风险隐患，坚决防范和遏制群死群伤火灾事故发生，决定从即日起至3月底，组织开展消防安全集中除患攻坚大排查大整治行动。具体公告如下：
一、整治范围
（一）居住出租房。
（二）高层民用建筑。
（三）人员密集场所。包括电影院、教育机构、宗教活动场所、养老福利机构、商市场、文化旅游场所、医疗托育机构、文物古建筑、宾馆饭店等人员密集场所。
（四）“九小场所”。包括小学校（小幼儿园），小医院（小诊所、小托育机构），小歌舞娱乐场所，小网吧，小旅馆，小餐饮，小商店，小美容洗浴场所，小生产加工企业等场所。
（五）工业企业。
二、整治重点
[bookmark: _GoBack]（一）合用场所：不得设置在木结构建筑内；严禁生产、储存、经营易燃易爆危险品的场所与居住场所设置在同一建筑内；其他场所居住与非居住部分应进行防火分隔，紧急情况下居住人员能安全疏散。
（二）电动自行车管理：电动自行车停放、充电区域与居住部分应采用实体墙和楼板完全分隔；电动自行车不得在疏散通道、安全出口处停放、充电。
（三）用电管理：电气线路明敷时应穿管保护，不得私拉乱接；电气线路、照明灯具的高温部位不得安装在易燃、可燃装修材料上；按规定安装漏电保护装置、空气开关。
（四）用火管理：严禁违规电气焊作业；高层建筑、地下室、歌舞娱乐场所、网吧、美容洗浴场所内不得使用液化石油气钢瓶；合用场所内燃气灶与居住部分应进行有效分隔。
（五）装修材料：吊顶和隔墙材料应采用不燃或难燃材料，不得采用聚氨酯泡沫夹芯板等易燃材料装修，设置在人员密集场所、地下建筑的冷库不得使用易燃可燃保温材料。
（六）安全疏散：疏散通道、安全出口无锁闭、封堵、占用等现象；不得在疏散通道和安全出口放置影响疏散、逃生的物品。外窗严禁设置影响逃生、救援的封闭式金属栅栏、广告牌等设施。
（七）消防车道：消防车道划有明显标线标志；严禁在消防车道停放车辆和设置影响消防车通行的障碍物。
（八）设施器材：按规定配置消防器材和设施，并保持完好有效。
（九）教育培训：单位负责人履行消防安全主体责任，落实教育培训、防火检查、隐患整改等各项消防安全管理制度和要求；从业人员应当积极参加消防培训，掌握基本消防常识，达到懂本场所火灾危险性，会报警、会灭火、会逃生“一懂三会”要求。
三、整治措施
（一）集中开展大排查行动。发布整治通告，单位（场所）自查自改风险隐患，单位责任人、管理人带队开展一次全面自查。行业部门开展行业排查，同步组织行业内社会单位开展交叉互查。基层力量结合2023年大排查大整治工作基础开展排查，进一步完善底数、隐患、责任三张清单。
（二）集中开展大整治行动。对检查发现的风险隐患登记上账、闭环管理，分类施策、逐一销账。对于单位逾期不改或拒不整改的，要硬起手腕，用足用好法律手段，依法从严从快处理；对消防安全严重失信行为，实施信用联合惩戒；对涉嫌犯罪的，依法追究刑事责任。
（三）集中开展大曝光行动。集中曝光典型隐患、突出问题和严重违法行为，公布单位名称和具体问题。加强典型火灾和执法案例警示教育。引导居民掌握安全用火用电用气、安全燃放烟花爆竹等消防常识和火灾自救逃生知识，自觉开展家庭“三清三关”（清理楼道、阳台、厨房可燃杂物，离家关闭电源、火源、气源）。
（四）集中开展大演练行动。紧盯经营场所业主、员工、宿舍管理员、医护人员和护工、物业人员、保安员、基层执法人员和网格员“七类重点人群”以及志愿消防队（微型消防站）、政府专职消防队、企业专职消防队“三支处置队伍”，组织开展消防安全大演练活动，引导群众树立“人人都是自己生命安全第一责任人”的理念，努力实现“人人会自救、个个能逃生”。
（五）集中开展大约谈行动。研判消防安全风险，对火灾多发区域、问题突出行业，及时开展约谈和挂牌，发出工作警示函。集中挂牌督办一批重大火灾隐患。对隐患整改难度大、火灾风险高的单位，组织召开隐患整改现场会，讲清责任、讲明风险、讲透危害，督促整改落实。
（六）集中开展大督导行动。精准研判火灾形势，紧盯最不放心的区域、最薄弱的环节、最突出的问题，开展督导检查。敢于较真碰硬、敢于直击问题，对于督导发现的问题，及时督办，确保问题隐患闭环整改。 








